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Abstract
Researching gifted youth has a rich ara-

demic heritage (Terman 1922). Nowadays 
researchers are interested in the role of so-

cial factors in gifted kids’ life as well and not 
only in their intellectual and creative abili-
ties. A mentor in a gifted kids' life is an adult, 
who can support and provide them with ad-

ditional educational experience (Dávid et al. 
2014). Mentoring is an acknowledged meth-

od gaining in popularity in gifted education 
(Grassinger et al. 2003).
An individual developmental plan is a tool 
applied in gifted education which is used in 
nurturing talented children. Goals are set 
with regard to every aspect of a child’s life: 
school, professional and social and in rela-

tion to their mental health. In the given study 
selected exemplary programmes related to 
talent deve lop ment in the system of Hungar-

ian education will be presented. 
Key words: gifted education, individual de-

velopment, mentoring.

Absztrakt
A tehetségek kutatása nagy múltra tekint vissza 
(Terman 1922). A képességek vizsgálata mellett 
napjainkra teret nyert a társas kapcsolatok, ezen 
belül is a mentor szerepe egy fiatal kiválóság éle-

tében. A mentor egy olyan, közösségből származó 
személy, aki kiegészítő oktatási élményt és erőfor-
rást biztosít a fiatal számára (Dávid et al. 2014). 
A mentorálás a pedagógiában elismert módszer, 
a tehetséggondozásban mégis sokáig nem vagy 
alig jelent meg (Grassinger et al. 2003). A tehet-
séggondozás gyakorlatában megjelent az egyéni 
fejlődési terv mint eszköz. Ezek a tervek tartal-
mazhatnak a tehetségterületen belüli fejlesztés 
mellett, szociális kapcsolatokra, pályaválasztás-

ra, pszichés tényezőkre vonatkozó célkitűzéseket. 
Minél több kapacitás jut a tehetségek személyköz-

pontú fejlesztésére, annál gyorsabb lehet a fejlő-

dés, a kibontakozás. Előadásomban áttekintek jó 
gyakorlatokat, amelyek a tehetségek egyéni fej-
lesztésében fellelhetők. 
Kulcsszavak: tehetséggondozás, egyéni fejlesz-

tés, mentorálás.

A tehetség kutatása, vizsgálata nagy múltra tekint vissza (Terman 1922), és 
jelenleg is népszerű, széles körben vizsgált jelenség. A legelfogadottabb mai 
definíciója szerint a manifeszt tehetség olyan magas teljesítmény, ami egy

értelműen az átlagnál magasabb, ha az adott területen elért eredményeket 
tekintjük, még akkor is az eloszlás felső végén helyezkedik el, ha más, a 
területen jól teljesítő egyénekhez hasonlítjuk. Továbbá, a tehetséget lehet te

kinteni, mint fejlődési folyamat, ekkor a kezdeti stádiumban a kulcstényező 
a potenciál, későbbi fázisokban a teljesítmény lesz a tehetség mértéke. A tel
jesen kifejlődött tehetség esetében pedig az eminencia. Czeizel (2004) három 
tehetségfogalmat különböztet meg a megvalósulás, manifesztálódás mentén: 
a potenciális tehetséget (giftedness), a megvalósult tehetséget (talent – ta

lentum) és a párját ritkító tehetséget (genius – géniusz). Mindezek alapján 
körülbelül 12-13 éves kor felett beszélhetünk kifejlődött, manifesztálódott 
tehetségről. Ez előtt tehetségígéretről. A pszichoszociális változók fontos 
szerepet játszanak valamennyi stádiumban. A kognitív és a pszichoszociális 
változók is fejleszthetők és fejlesztendők (Subotnik et al. 2011).
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Eredendően a tehetség indexének az intelligenciát látják. Jelenleg is 
ez a tényező az elsődleges mutatója a kiválóságnak, a leggyakrabban ezzel 
igyekeznek szűrni a tehetséget (Robinson et al. 2000). 

A második, leggyakrabban említett kulcsösszetevő a kreativitás 
(Renzulli 1977). Renzulli amellett érvel, hogy az olyan pszichés tényezők, 
mint a kreativitás, és a feladat iránti elkötelezettség (motiváció) legalább 
annyira esszenciálisak a kiváló teljesítményhez, mint az intelligencia (To

kai 2013). Tehát a kiváló képességek mellett a kitartó, kemény munka, mo

tiváció is elengedhetetlen ahhoz, hogy bevált, manifeszt tehetséggé váljon 
egy tehetségígéret (Ericsson et .al. 1993). 

Nemcsak az intellektuális és a kreatív képességek fontosak tehát 
ahhoz, hogy a kiváló képességből, a potenciálból kimagasló teljesítmény 
szülessen, hanem egyéb pszichés és társas tényezők is elengedhetetlenek. 
A gyermek elsődleges szocializációs színtere, a család kiemelt szereppel 
bír abban, hogy a kiváló képességek manifesztálódjanak. Ha adottak is a 
kiváló képességek, a család, támogató (iskolai, kortárs) környezet nélkül 
sokkal nehezebb érvényre juttatni azokat. Goertzel és Goertzel (1962) XX. 
századi nagy elmék, sikeres politikusok, vezetők családi hátterét vizsgál
ták, és a közös elem, amit találtak az, hogy a szülők számára nagyon fontos 
volt az intellektuálisan gazdag környezet, felismerés, kifejezetten a gyerek 
fejlődésére hangolva, sokszor a szülő saját igényeit háttérbe szorítva. 

Egyre elterjedtebb a tehetséggondozás gyakorlatában, hogy a képes

ségek fejlesztése, a szakmai fejlesztés mellett más tényezőkre is fókuszál 
egy tehetséggondozó program. A szakma felismerte, hogy a tehetséggon

dozás hatékonyabb, ha nem „futószalagon végezzük”, hanem figyelembe 
vesszük a gyermek tehetségterületét – nem szükségszerűen ugyanolyan 
gondozást igényel például egy sporttehetség, egy zenei, vagy egy intel
lektuális tehetség. Mindemellett figyelembe veszik a gyermek életkorát, 
szociális helyzetét, egyéb mentálhigiénés tényezőit, tapasztalatait. 

Ahhoz, hogy egy potenciális tehetségből kiemelkedő teljesítményű 
személy váljék, és ahhoz, hogy ez a teljesítmény fenntartható legyen, 
olyan tényezőkre van szükség, amelyek erőforrást jelentenek a személy

nek: érdeklődés, kitartás, emocionális stabilitás stb (Balogh 2004). 

Tehetséges gyerekek társas kapcsolatai
Család

A család, ezen belül is a szülők/elsődleges gondozók szerepe kulcsfontos

ságú a gyermek életében. Korai tapasztalatai, értékrendje hatással lesz ké

sőbbi döntéseire, választásaira, preferenciáira.
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Garn, Matthews és Lolly (2010) tehetséges gyerekek szüleinek at
titűdjét vizsgálták a gyermek motivációjával kapcsolatban, valamint azt, 
hogy milyen módon próbálják a szülők biztosítani a megfelelő környeze

tett otthon, hogy növeljék gyermekük motivációját. Interjúkat készítettek a 
szülőkkel, és eredményeik szerint az általános jó, segítő szándék ellenére 
nincs konszenzus a szülők között abban, hogy hogyan lehetséges maximá

lisan segíteni a gyermeket motivációjának növelésében. A szülők sokkal 
nagyobb százalékban (80%) alkalmaznak meggyőzéses technikákat, be

szélgetés stb., és jóval kisebb százalékban kontrollal kapcsolatos techniká

kat – fenyítést, büntetést, vagy akár jutalmazást. Utóbbi jellemzően a külső 
motivációt erősíti a gyermeknél, előbbi pedig a belsőt, intrinziket.

Rudasill és munkatársai (2013) kérdőívben mérték az anyai és az 
apai nevelési stílust tehetséges gyermekek körében. Eredményeik szerint 
a jobb képességekkel rendelkező fiatalok szigorúbbnak és rugalmasnak ér
zékelik szüleik nevelési stílusát, mint a kevésé jó kognitív képességekkel 
rendelkezők. A családi háttér, anyagi, egzisztenciális biztonság közvetett 
módon is pozitívan jár együtt a gyermek iskolai teljesítményével, a szü

lők iskolai végzettségén, valamint attitűdjein, hiedelmein keresztül (Davis-
Kean 2005). 

Tanár, tanító, pedagógus
A család után a második legfontosabb szocializációs közeg az iskola a 
gyermekek életében, valamint a hely, a közeg, ahol idejük jelentős részét 
töltik. A szülő mellett a tanár az, aki láthatja a gyermeket teljesítmény

helyzetben, jellemzően a tanárok ajánlásával kerülnek gyerekek tehetség

gondozó programokba. Siegle és munkatársai (2010) eredményei szerint a 
diák érdeklődése, iskolai teljesítménye szocioökonómiai háttere is szerepet 
játszik abban, hogy a tanár tehetségesnek látja-e, valamint az, hogy a tanár 
tudása szerint van-e a szóban forgó gyermeknek már tehetségesként azono

sított testvére – ha van, az növelte annak valószínűségét, hogy a testvérét is 
tehetségként azonosítják. 

Kortársak
Számos vizsgálat eredménye mutat arra, hogy a tehetségesnek kikiáltott 
diákok olykor ellenszenvnek, rivalizálásnak, gúnyolódásnak vannak kitéve 
kortársak által (Machu 2013). Delcourt, Cornell és Goldberg (2007) tehet
séges és nem tehetséges fiatalok társas életét vizsgálták, a fiatalok önbeszá

molói alapján. Eredményeik szerint a tehetséges címkét kapott fiatalok nem 
számoltak be szociális izolációval, elégedettek a társas kapcsolataikkal, 
azon belül a kortárs kapcsolataikkal is. 
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Tutor, mentor – Mentorálás a tehetséggondozásban
Egyre több tehetséggondozó program részeként, kulcselemeként jele

nik meg a tehetségek, tehetségígéretek mentorálása. Balogh László úgy 
fogalmaz, hogy „a tehetséggondozás zsargonjában a mentor egy, álta

lában közösségből származó, erőforrást jelentő személy, aki kiegészítő 
oktatási élménnyel képes ellátni a gyermeket valamilyen szakterületen” 
(Balogh 2004, 184). Ez az ellátás érkezhet közvetlenül a mentortól, 
vagy közvetve, más személytől. Példa erre a Magyar Templeton Prog

ram1, ahol a fiatalok akár választhattak maguknak mentort, akár a prog

ram szervezői jelöltek ki számukra egy szakembert, aki segítette őket a 
program alatt. 

A tehetséggondozásban a mentor egy olyan szakember, aki nem 
szükségszerűen szigorúan a szakmai (tehetségterületbeli) fejlesztésben 
vesz részt, hanem egyéb területeken nyújt segítséget a gyermek számára 
(Gefferth 2014), ami lehet szakmai fejlődés, iskolai fejlődés, munkával 
kapcsolatos célok, társas kapcsolatok (nem csak magánéletben, zenei te

hetségek esetében pl. zenekar), önismeret, önbizalom, önmarketing, cé

lok keresése. 
Optimális esetben a mentor ismeri a tehetség, a mentoráltja hely

zetét, családját, iskoláját, velük és a gyermekkel folyamatos együttmű

ködésben dolgozik, velük közösen tűz ki célokat, amik idővel potenci
álisan módosulhatnak (Shevitz et al. 2003). A tehetséggondozó mentor 
tevékenységeinek a fókuszában mindig a gyermek tehetségterületen való 
fejlődése áll. Ez elengedhetetlen egy bizalmi viszony megléte nélkül. Ez 
a bizalmi, személyes kapcsolat, a hatékony mentor-mentorált viszony 
alapja – ennek kialakítása és fenntartása kulcsfontosságú a mentor mun

kájában. A jó mentor érzékeny a mentorált szükségleteire, igényeire. A 
mentorálás a pedagógiában elismert módszer, a tehetséggondozásban 
mégis sokáig nem vagy alig jelent meg (Grassinger et al. 2003). Dubois 
(2002) és munkatársai több, mint 55 mentorprogram hatását vizsgáló cikk 
metaanalízisét végezve azt az eredményt kapták, hogy a mentorálás olyan 
fiataloknál igazán hatásos, akik valamilyen szempontból veszélyeztetett
nek számítanak. 

Mára már a mentor is egyre gyakrabban jelenik meg a tehetséggon

dozásban. A mentor annyiban különbözik a tutortól (szakmai segítőtől), 

1 http://templetonprogram.hu/

Tokai Dalma
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hogy leggyakrabban oktatás/nevelés, illetve gyerekekkel végzett munka 
területén van tapasztalatuk, míg a kiemelten tehetséges fiatalok estében 
(zene, sport) a szakmai tanár, edző nem feltétlenül tudja a tehetségterü

leten való fejlesztés mellett az olyan fejlesztést ellátni, amit a mentor. A 
mentor szükség esetén bátorítja a diákot, segíti, hogy képességeit maximá

lisan kiaknázza (Shevitz et al. 2003). A mentor-mentorált viszony része, 
hogy a fiatal a tehetségterületén felül, amellett megismerheti erősségeit és 
gyengeségeit, előbbiekre fókuszálva, utóbbiakat fejlesztve. A marylandi 
Wings Mentor Program a mentorok és a diákok tanárai és szülei szerint is 
fejlesztette a részt vevő fiatalok motivációját, önbizalmát, önértékelését, 
ami hosszú távon segítheti tehetségük beválását. Mindemellett a tehetséges 
gyerekek tanulhatnak tőlük, példaként tekinthetnek olyan felnőttekre, akik 
saját szakmájukban eredményesek, sikeresek (Pleiss–Feldhusen 1995). 

Tehetséggondozás a gyakorlatban – vizsgálat
Áttekintve a szakirodalmat azt látjuk, hogy a tehetség beválásához több 
tényezőre érdemes fókuszálni. Fontos figyelembe venni a gyermek fejlő

dési stádiumát, életkori sajátosságait és egyéni tényezőit akkor is, ha pl. 
fellépés szervezéséről van szó. Nem biztos, hogy sok ember előtti, nagy 
fellépés minden esetben jó és hasznos, ha a gyermek nem készült fel rá 
teljesítményben, önbizalomban, akkor egy esetleges kudarc könnyen visz

szavetheti a fejlődését.
Saját kutatásunk olyan tehetséges fiatalokra fókuszál, akik egy in

tenzív, iskolán kívüli zenei tehetséggondozó programban vesznek részt. A 
program keretein belül a fiatalok számára Egyéni fejlesztési terv készül, 
ami tartalmaz a tehetségterülettel, iskolával, szociális élettel kapcsolatos 
célokat is.  Minden területen célokat tűz ki, felméri a fiatal jelenlegi hely

zetét és hiányosságait, majd a hiányosságok pótlására fókuszál. A fejlesztés 
komplex, a fiatal egyéni sajátosságaira fókuszál és a kitűzött célokat men

tor segít megvalósítani, esetlegesen újratervezni a fiatallal. 
Az egyéni fejlesztési terv úgy készül, hogy a mentor konzultál a diák

kal, a tanárával, a szülővel, az edzővel, az osztályfőnökkel – mindenkivel, 
aki fontos szerepet tölthet be a fiatal életében. 

Feltételezzük, hogy a fiatalok egyéni igényeire, sajátosságaira való 
fókuszálás, a célok közös meghozatala katalizálja a tehetség beválását, a 
sikerességet, az élettel való elégedettséget. 

A programban részt vevő fiatalokkal több kérdőívet vettünk fel, 
az Élettel való elégedettség egyskálás kérdőívvel (SLSW, magyar vál

TEHETSÉGEK EGYÉNI FEJLESZTÉSE
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tozat: Martos, Sallay, Desfalvi, Szabó, 2014) a fiatal általános elége

dettségét mérjük fel a saját életével, egy 1 és 4 közötti Likert-skálán 
kell válaszolniuk, ahol az 1: egyáltalán nem igaz, 4: teljesen igaz.  
A szülői bánásmód kérdőív (PBI – Parental Bonding Instrument, magyar 
változat: Tóth és Gervai, 1999) különböző szülői attitűdöket mér fel, illetve 
azt, hogy a személy hogyan emlékszik vissza arra, milyen módon bántak 
vele a szülei gyermekkorában. A kérdőív 3 alfaktort tartalmaz, a szeretet-
törődést, a túlvédést és a korlátozást, egy 0 és 3 közötti Likert-skálán kell 
válaszolni, ahol a 3 a Nagyon jellemző, a 0 az Egyáltalán nem. 

Az aspirációs index (magyar változat: Martos, Szabó, Ró

zsa, 2006) motivációs kérdőív azt hivatott feltárni, hogy milyen cé

lok mozgatják az adott személyt. Egy 1 és 5 közötti Likert-skálán 
kell válaszolni, ahol az 1: Egyáltalán nem fontos és 5: nagyon fon

tos (nekem az adott cél). A kérdőív 7 céltípust (gazdagság, hírnév, 
jó megjelenés, fejlődés, kapcsolatok, társadalom, egészség) tartal
maz, ez alapján kirajzolódhat egy minta arról, mi motiválja a kitöltőt.  
Mindemellett általunk összeállított kérdőív segítségével igyekeztük fel
mérni a fiatalok társas támogatottságát. Mindezen eszközök segítségével 
igyekeztük feltárni, milyen társas támogatást kapnak a tehetséges fiatalok 
a tehetséggondozó programon belül és azon kívül.

Minta, eredmények
A kérdőívcsomagot összesen 53 fiatallal vettük fel: 43 férfi, 10 nő. Átlag

életkoruk 17,3, a legfiatalabb 13, a legidősebb 23 éves. Átlagosan 7,4 éve 
foglalkoznak zenével, a tehetségterületükkel, itt viszonylag nagy a szórás 
(életkorból kifolyólag), a minimum 1 év, a maximum 15 év. Átlagosan 
majdnem 4 órát gyakorolnak naponta. Legutóbbi iskolai átlaguk 3,7, itt 
a minimum 2,2, a maximum 5,0. Legutolsó zenei vizsgájuk jegye (aki 
valamilyen formában iskolában tanul zenét) átlagosan 4,9.

Eredményeink szerint a szülői bánásmód, amit a fiatalok kaptak, 
jórészt kevésbé korlátozó (átlag: 0,33), néha túlvédő (átlag: 1,8), de leg

inkább szeretet-törődés (átlag: 2,4) jellemzi (lásd! 1. táblázat). Biztos, 
stabil háttérrel indulnak tehát. Ami az aspirációikat illeti, legjellemzőbb 
a kapcsolatok (pl.: „Mély, tartós kapcsolataim legyenek”), a társadalmi 
felelősségvállalás („Segítsek másoknak jobbá tenni az életüket”) és a fej
lődés (pl.: „Fejlődjek, és új dolgokat tanuljak”). A legkevésbé a hírnév az, 
ami motiválja őket (lásd! 2. táblázat).

Tokai Dalma
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1. táblázat. A Szülői bánásmód kérdőív eredményei
átlag szórás

szeretet-törődés 2,41 0,36

túlvédés 3,14 1,81

korlátozás 0,33 0,33

2. táblázat. Aspirációs index eredményei
átlag szórás

pénzügy 3,50 1,32

fejlődés 3,33 0,57

hírnév 2,50 0,86

kapcsolatok 4,50 0,50

külső megjelenés 3,83 0,76

társadalmi hozzájárulás 3,67 0,29

önértékelés 2,85 0,61

Az Élettel való elégedettség skála eredményei átlagosan magasak (3,2), el
mondható, hogy a fiatalok jellemzően elégedettek az életükkel. Az általunk 
feltett kérdés, miszerint kik azok az emberek, akik a legjobban támogatták, 
segítették őket, az eredmények összhangban vannak a Szülői bánásmód 
kérdőív eredményeivel, a szülők, nagyszülők a beszámolók alapján nagy

ban segítették őket, ezenkívül támogatást nyújtott a tágabb baráti társaság, 
valamint, aki a legmagasabb átlagot érte el a válaszok alapján, az nem más, 
mint a mentor. Megelőzte a tanárt, a szaktanárt, a tutort is.

Összefoglalás
Az eredmények szerint tehát a sikeres, tehetséges fiatalok társas támogatá

sa magas, ez a támogatás már kisgyermekkorban kezdődött a szülők, nagy

szülők által, emellett nagyban segíti őket a mentoruk a tehetséggondozó 
programban. 

A fiatalok átlagosan elégedettek az életükkel, ami pedig a jövőbeli 
céljaikat illeti, leginkább társas életre vonatkozó motivációkkal rendelkez

nek – ez lehet élektori sajátosság is, érdemes lehet néhány év múlva újra 
feltenni ugyanezt a kérdést ugyanezen személyeknek. A kutatást longitudi
nálisra tervezzük, követni kívánjuk a fiatalok útját, beválását.

TEHETSÉGEK EGYÉNI FEJLESZTÉSE
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